

文旅融合风帆劲 古城新韵入画来

——定州市“十四五”文旅强市建设综述

□通讯员 宁凯

登上开元寺塔，文庙、贡院、南城门等一座座古建遗存尽收眼底；漫步众春园、丝路友谊园、燕赵风尚园，一处处秀丽美景如诗如画；走进文体中心，全国女篮锦标赛、“河北五超”等一场场精彩赛事动人心弦……

“十四五”以来，定州市锚定“文旅强市”目标，坚持以文塑旅、以旅彰文，全面推进文化惠民工程、古城品质升级、多元业态融合，持续擦亮叫响“定州行·定如意”城市品牌，深度融入“这么近，那么美，周末到河北”文旅新时尚，为建设现代化高品质中等城市注入强劲动能。

以文惠民 幸福指数持续攀升

文化如春风化雨，润泽百姓心田，点亮幸福生活。

定州市大力实施文化惠民工程，聚焦群众多元化需求，健全完善公共文化服务体系，常态化组织开展文化文艺、文明志愿服务等系列活动，进一步丰富广大群众精神文化生活，推动文化事业健康繁荣发展。

文化设施大提升。文化馆、图书馆、体育馆等功能齐全的文体中心成为城市新地标。定州博物馆晋升国家一级馆，定州市文化馆和图书馆分别获评国家一级馆。新改扩建文体广场100余处，乡村两级新时代文明实践所（站）实现全覆盖，公共文化服务网络更加健全，建成“15分钟品质文化生活圈”。

书香定州氛围浓。新建城市书房、书香盒子13座，“阅书吧”3座，投放自助图书借阅机20台，创新打造“书香一条街”，组织开展全民阅读、公益讲座、流动图书进校园等活动900余场，获得“中华诗词之市”荣誉称号。

文化创意满园春。“百花迎春—中国文学艺术界春节大联欢”在定州录制，《金蛇起舞中国年味》节目在央视一套黄金时间播出，《歌动地天》院线电影在央视六套放映，《定州历史文库》《中山王》《料敌塔下》等新书发布，舞蹈《定瓷》获全国群星奖提名，推出原创作品160余件。

惠民演出不落幕。活动常态供给，文化盛宴四季不断档。举办文艺进社区、文化进万家、四季村晚、乡村村晚等精彩演出，年均举办群众性文化活动200余场次，惠及群众超百万人次，将文化服务延伸到城市乡村每个角落，滋润群众心田，擦亮幸福底色。

以文塑旅 文化遗产光彩绽放

10月11日，《非遗里的中国》河北·定州



篇在央视一套播出，冀中笙管乐、定州缂丝、定瓷等非遗技艺，将传统工艺与现代科技完美融合，引发全国观众广泛关注，首播全网浏览量突破6亿人次。

“十四五”以来，定州市以创建国家历史文化名城为统领，加强历史文化挖掘、保护和利用，文化、文物、文人、文遗、文献、文旅深度融合，推动非遗创造性转化、创新性发展，激活历史资源，彰显城市品位。

高标准编制《定州历史文化名城保护专项规划》《定州市文物保护管理办法》等政策文件，按照“分批开发、连片保护”的发展思路，修缮大道观、文庙等景点，打造晏阳初平民教育历史文化街区。持续推进南城门、中国乡建溯源培训研学苑、开元寺塔壁画保护等项目建设。崇文街、宋街被评为省级夜间文化和旅游消费集聚区。

让文物“活”起来。运用数字技术改造提升大道观玉皇殿、文庙、韩苏祠陈展以及贡院科举文化展览馆、武场体验园，打造沉浸式体验新场景。对旅游资源进行整合、优化，打造爆款文创产品，让“流量”变为“增量”。

让非遗“火”起来。出台《定州市进一步加强非物质文化遗产保护工作实施方案》。通过非物质文化遗产展示展演、成立非遗保护协会、建设非遗工坊等方式，推动非遗文化进校园、进景区、进社区，让非遗在传承发展中焕发新光彩。全市现有定州秧歌、子位吹歌等国家级非遗代表性项目5个、省级13个，国家级非遗传承人5人、省级22人，培育非遗企业30家。

白天逛古城、赏非遗，晚上尝美食、看演

出……定州这座“宝藏小城”，全力打造全天候、多层次文旅体验，让烟火气与文化味同频共振，成为留住八方游客的“关键密码”。

文旅融合 城市品牌特色凸显

跟着微短剧《你好，苏东坡》，体验古城风情；扫描二维码，“参加”清代科举考试；走上舞台，与网红歌手一起嗨歌……

“十四五”以来，定州市积极推动文物保护区、特色街区、景区“三区合一”，文旅融合实现突破性发展，高标准承办第八届河北省旅游产业发展大会、全国百家报业定州行等活动，建成众春园、丝路友谊园、燕赵风尚园、文体中心等一批重点文旅项目，培育“文博漫游、园林美游、街区夜游、体育乐游、研学趣游、文娱潮游”等新业态，“定州行·定如意”城市品牌特色凸显。

引爆“跟着赛事去旅游”热潮。推动赛事进景区、进街区、进商圈，成功举办第一届CBA俱乐部杯赛、中国女子排球超级联赛、河北五人制足球超级联赛等赛事，广泛开展定州半马、城市定向赛等活动，以赛事聚人气，赛事经济带动效应成效显著。其中CBA俱乐部杯赛，吸引超过4.2万名球迷现场观赛，全市同期旅馆酒店入住率同比增加47%，游客同比增长127%。

培育“跟着研学去旅游”业态。量身打造“国宝古建、东坡行迹、崇文尚学、非遗艺术、乡村冀忆、红色印记”六大精品研学旅游



2025全国女子篮球锦标赛（河北定州赛区）比赛现场。（资料片）白永民 摄

线路、5条文物主题游径，优化升级文化休闲、寻东坡足迹、田园采风、晏阳初文化等一日游7条线路，让游客在行走中对话古今、探索自然。

打造“跟着演艺去旅行”文旅IP。举办“东坡行旅知定州”文化旅游节、《唯有定州》古典园林行浸式演艺、2025京津冀古建音乐季闭幕式等大型活动，持续释放消费活力，点燃城市激情。仅“音乐嘉年华·定州行”活动全市酒店入住率环比提升45%。

特别是今年“双节”期间，围绕“来定州露一手”主题，精心策划体育赛事、文化研学、文艺演出、消费体验四大系列，50余场多业态融合文旅活动，吸引了北京、天津、山西等众多游客纷至沓来。

文旅融合风帆劲，古城新韵入画来。站在新的起点，定州市正全力奏响文旅融合新乐章，让千年文脉绽放更加耀眼的光芒。

纪念罗宗贤诞辰100周年音乐会 在定州上演

本报讯（通讯员薛莹 李梦涵）经典回响，乡音永续。11月21日晚，“纪念罗宗贤诞辰100周年音乐会”在定州文体中心剧院精彩上演。

演出在《英雄们战胜了大渡河》振奋人心的歌声中拉开序幕。随后，《马铃儿响来玉鸟儿唱》以优美旋律展现浓郁民族风情，女声独唱《岩口滴水》技巧娴熟、情感细腻……罗宗贤先生创作的多部经典作品依次精彩上演，每一曲都真挚动人，赢得了现场观众阵阵掌声，充分表达了人们对这位杰出作曲家的深切缅怀与崇高敬意。

众春园瞻宸巷《非遗里的中国》同款主题街区开街

本报讯（记者赵坤光）近日，定州市众春园瞻宸巷《非遗里的中国》同款主题街区开街，12处节目核心拍摄场景精准复原，“定好礼”首店同步开业。

打造非遗街区，是定州推动千年文脉与城市更新同频共振的重要举措。它让众春园瞻宸巷从单纯的拍摄地升级为城市文化地标，催生出“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+直播”等一系列新业态。

定州组建“如意·巾帼”主播联盟

本报讯（记者赵坤光）今年5月，定州市“如意·巾帼”主播联盟正式组建，同步成立联盟妇联组织，为广大妇女搭建起创业创新的广阔平台，在带动就业增收、传承优秀文化、服务地方发展等方面书写了巾帼华章。

截至目前，联盟讲师团队已走进12个乡镇，培训女主播516名，510人获合格证书，350人实现家门口稳定就业，86人成功自主创业。学员们在直播中分享家政知识、育儿技巧的同时，积极推介定州鸭梨、手工缂丝等36款特色产品，首月销售额突破50万元，带动农户增收30%以上，实现了“知识分享”与“产品推介”的双赢。

定州：加快发展生态农业推进乡村振兴

□本报记者 赵坤光

今年以来，定州持续推进绿色有机农产品认证，新增烁宇豪番茄、白菜2个有机农产品认证，“定州鸡蛋”获得名特优新农产品认证，玖农甜瓜、泽慧石碾小米等5个产品进入绿色认证流程。截至目前，全市已有21家企业的产品通过绿色有机认证，覆盖13个乡镇19个行政村。

积极探索生态循环发展新模式，高蓬镇构建“养殖—有机肥—种植—加工—销售”闭环产业链，实施有机养护土地5676亩；庞村镇贝贝南瓜通过绿色农产品认证，年产量300余吨。



注重技术赋能，组织绿色有机认证知识培训，发动22家企业计划申报30个产品认证。组建专家服务团队，开展“一对一”技术指导，覆盖小农户和小型合作社100家以上。秸秆综合利用率达98%以上，地膜回收利用率超84%，畜禽粪污资源化利用率达94%。

资金撬动，设施升级强根基

走进叮咛店镇悦百农合作社的设施大棚，红彤彤的草莓、绿油油的辣椒长势喜人。“多亏了中央特色产业资金支持，我们改造了老旧大棚，现在产能比以前提高了30%。”合作社负责人高兴地说。

定州深谙资金保障是生态农业发展的“强心剂”，多渠道统筹整合资金，为产业发展注入金融“活水”。

2025年，该市积极申请并统筹超长期特别国债资金、乡村振兴衔接资金、生猪调出大县奖励资金等，分别支持有机农产品生产基地、生物有机肥生产基地、特色养殖基地建设。一笔笔资金精准滴灌，推动定州生态农业设施不断升级，从传统种养向现代化、规模化转型，为产业高质量发展筑牢硬件支撑。

模式创新，循环发展提效能

在东亭镇西年萌欢乐牧场，海棠林下鸡鸭鹅嬉戏觅食，形成“以林护禽、以禽养林”的循环模式；高蓬镇构建“养殖—有机肥—种植—加工—销售”闭环产业链，实施有机养护土地5676亩；庞村镇贝贝南瓜通过绿色农产品认证，年产量300余吨。

据了解，定州积极探索生态循环发展新模式，从“种养结合”到“林下经济”，从“秸秆肥料化利用”到“废弃物循环再生”，各类创新实践在田间地头落地生根。这些模式既保护了生态环境，又提高了农业生产效益，实现了生态与经济的双赢。

主体培育，产业集群聚合力

生态农业的蓬勃发展，离不开经营主体的示范引领。定州着力培育龙头企业、合作社、家庭农场等多元经营主体，2024年已评定27家生态农场，今年正在培育47家，持续壮大生态农业经营队伍。

明月店镇依托种植与加工主体联动，大力发展有机玉米、小麦种植，同步推进有机玉米油、玉米粉、面粉加工，加工产生麦麸等余料，制成饲料供应给附近生猪养殖场，实现农业资源“吃干榨净”；东牛村有机鲜食玉米厂投产运营，同步申报180亩有机玉米认证，形成“种植—加工—销售”特色产业链；东亭镇金桑源公司注册“蚕中餐”商标，推进桑产品深加工项目，研发桑葚醋、桑叶茶等产品，延伸产业链条。

在培育本土主体的同时，定州注重技术赋能，组织绿色有机认证知识培训，发动22家企业计划申报30个产品认证。组建专家服务团队，开展“一对一”技术指导，覆盖小农户和小型合作社100家以上。从单打独斗到抱团发展，从技术生疏到专业精进，经营主体的成长壮大让定州生态农业形成集群效应，发展活力持续迸发。

如今的定州，秸秆综合利用率达98%以上，地膜回收利用率超84%，畜禽粪污资源化利用率达94%。下一步，定州将持续推进品牌认证、技术推广、项目建设，梳理复制可推广的典型经验，让生态农业成为乡村振兴的“新引擎”，以绿色为底、生态为笔，奋力绘就农业强市的壮美新图景。

定州

新闻



执行主编：赵晓慧
责任编辑：张云凌
视觉编辑：张玉灿
E-mail：3057948462@qq.com

速递

定州市市场监督管理局开展秋冬季取暖产品质量检查

本报讯（通讯员贾旭鸿 侯丽华）近日，定州市市场监督管理局开展秋冬季取暖产品质量监督检查，着力规范家用电器市场秩序，切实维护消费者人身财产安全。

该局组织市场监管系统执法人员深入辖区各类销售秋冬季取暖家用电器的商场、超市、门店，以电热毯、“小太阳”、加湿器、羽绒服等产品为重点检查对象。检查过程中，着重检查经营主体是否合法、“CCC”强制性产品认证证书是否有效、产品质量检验合格证明、说明书和产品标识是否合规，以及是否存在经销假冒伪劣产品等情况，坚决杜绝“三无”产品、假冒伪劣、不合格产品流入市场。在开展检查的同时，执法人员对经营者开展取暖电器产品质量安全知识宣传教育，提醒经营者诚信规范经营。同时，对产品质量进行抽检，共抽检电热毯3批次、电暖气2批次、羽绒服2批次。

定州伊利加强档案管理助力技术革新

本报讯（记者赵坤光）定州伊利冷饮项目投产十余年来，这家年产值达5亿元、日处理鲜奶1200吨的农业产业化龙头企业，始终笃信“以史为鉴可知兴替，以档为凭明得失”，将档案管理视作潜藏的核心“生产力”，以“精准、规范、高效”为核心，构建起贯穿企业经营全过程、覆盖生产全链条的档案管理体系，助力企业高质量发展。

定州伊利建立“部门负责人牵头、档案员执行、各岗位兼职档案员配合”的三级档案管理责任制，配备1名档案管理人员，严格执行12项规章制度。安全生产档案细化到员工培训记录、设备调试报告等，成为企业连续11年无重大安全事故的重要保障。这些档案不仅见证企业从8条生产线扩展到10条国际先进生产线的跨越，更沉淀为技术革新、管理升级的宝贵经验。

定州市子位镇蚯蚓养殖效益高

本报讯（记者赵坤光）定州市子位镇北内堡村的鑫龙蚯蚓养殖农场负责人郝保辉，探索出一套科学的蚯蚓养殖模式，每年收获9至10茬蚯蚓，亩均效益在1万至1.5万元。

随着高效蚯蚓收集机械的投入，成熟蚯蚓与蚯蚓粪能被精准分离，幼蚓和蚯卵则留在养殖床继续繁殖。今年，郝保辉又流转70多亩土地，持续加大对蚯蚓养殖的投入。小蚯蚓不仅串联起养殖、种植与环保，更实现了“一地多收”的高效益目标。



11月22日，2025年京津冀传统武术交流大会暨定州体育用品展览会，在定州文体中心开幕，来自京津冀的700余名选手参赛。本次赛事立足“武术之乡”定州的文化底蕴，汇聚京津冀传统武术核心资源，为三地武术搭建了切磋技艺的平台。

本报记者 赵坤光 摄